

COSAS VIEJAS

LOS LIBROS DE TEXTO

empezado el curso. Co-
lados los años, las libe-
de la capital han esta-
concurridísimas y con
tristeza por nuestra
al pensar en los tiem-
que se fueron, de ellas
visto salir grandes
de muchachos y mu-
chas con sendos libros
del brazo.
lo hemos tenido que mi-
sus tejuelos multico-
ni sus cubiertas impe-
bles. Una rápida ojeada
ha bastado para con-
der que todos esos li-
son los consabidos li-
de texto con los cuales
drán que luchar a brazo
lido en horas de insomnio
remansos de calma esos
berbes mocetes y delica-
damitas que con tal ufa-
dad los pasean hoy por to-
los Collados de España.
La aparición, no obsta ite,
ha sido acogida en ese
mo casi infantil y en ese
mas cambia al través de
años, con una sonrisa de
lago y con la llamita de
ilusión en sus ojos inte-
regantes, nos ha puesto a
otros, un poco cansados
de la vida y de los libros,
completamente serios.
Por qué?...
lo nos será difícil expli-
lo. El libro de texto, mal que
pese, es todavía entre
otros el libro formativo
nuestra juventud que es-
ta.

En sus páginas, plagadas
errores multitud de ve-
llenas de absurdos en más
una ocasión, van aprendi-
do año tras año, gran-
verdades y grandes dis-
tos todos los que en día no
vano tendrán que formar
grupo director del país.
Y en su fondo, que en la
mayoría de los casos es fru-
de unas ideas y de una vi-
ta que ya pasó para no vol-
jamás, van cimentando
orientación directora ge-
neraciones que tendrán que
desarrollarse en medio de
una vida diametralmente
opuesta.

Todo esto, desde un punto
de vista doctrinal, supone
el libro de texto, y sin em-
bargo, sigue entregado a la
iniciativa particular y a la
composición interesada.

Está justificada nuestra
preocupación?

El libro de texto es una
cosa perfectamente seria.

Las muchas contrariedades
que ha dado lugar su uso
y su proclivada abolición
son volúmenes enteros.

Pero pasan los años, y el
libro de texto sigue domi-
nando y apareciendo en to-
das las ciudades apenas se
desprenden de sus árboles
las primeras hojas otoñales.

Es inútil predicar.

Triste es decirlo; pero es
la serie de vejstorios
que todavía ranquean por
nuestras aulas, no pueden
haber otra compañía que la
serie de mamotretos que
aconsejan para pauta de sus
estudios.

Las sagradas razones que
exponen en pro de sus tex-
tos fijos merecen el respeto
de su senectud, que es lo
único que les permite per-
durar a través de los vanda-
lismos que han intentado ba-

Confiamos, no obstant,
en que esto no será dura-
dero.

Tengamos esperanza en
que el hondo humorismo del
Don Servando de «La Casa
de la Troya», de aquel bon-
badoso catedrático que
aprobaba a todos los que
nada sabían de su texto y
suspendía, irremisiblemente
a los que lo habían aprendi-
do a la perfección, se im-
pondrá en nuestro profes-
orado joven, bien orientado y
un poco iconoclasta, y un
día, de una vez, se acabará
el texto, el sagrado texto me-
dieval, que si tuvo su razón
de vida en una edad en que
la imprenta no existía y en
una época en que se procuró
maniatar a la inteligencia
hoy constituye un anacro-
nismo y una absurda impo-
sición.

En tanto llega su aboli-
ción completa, nosotros
aconsejamos a los que se ven
en la precisión de servirse
de ellos, que estudien mu-
cho y bien, pero que, sobre
todo, no presten una fé cie-
ga a lo que leen en sus pá-
ginas, pues el implacable
curso de la vida, ese curso
forzoso para todos en el que
tantas veces salimos suspen-
sion, les enseñará dolorosa-
mente, que la mayoría de
sus consejos son falaces que
muchas de sus afirmaciones
son erróneas y por encima
de todo, que el tiempo per-
dido sobre su prosa amez-
cotada es un tiempo precio-
so imposible de recuperar.

¡Doy fé de ello!...

Rafael Ferrer.

Notas políticas

La cuenta corriente del
Tesoro, ha bajado de
157 a 104 millones.

«La Epoca», dice que el último
balance publicado por el Banco de
España ha hecho saber que en la
última semana el saldo activo de
la cuenta corriente de plata del
Tesoro público, ha bajado de
157,42 a 104,75 millones.

Añade que, como siga esta mar-
cha, en las próximas semanas ante
la fecha de 4 de Noviembre próxi-
mo en que vence un importante
loté de Obligaciones del Tesoro, se
hará precisa una nueva emisión,
acero de la cual ya se están preo-
cupando los elementos financieros.

El leader socialista Largo Caba-
llero marchó hace unos días, con
dirección a Ginebra, donde asisti-
ó a la reunión que va a celebrar
el Consejo de Administración de
la Oficina Internacional del Tra-
bajo.

El Marqués de Mazarin contestan-
do a las preguntas que le hicieron
los periodistas acerca del próximo
viaje del presidente a Madrid, ma-
nifestó que en efecto, el Marqués
de Estella tiene el propósito de
venir un par de días a Madrid pa-
ra despachar algunos asuntos, pero
que él ignora la fecha en que el
presidente hará el viaje.

DR. GUTIERREZ SANCHEZ-MALO

Especialista en nariz, garganta y oídos

De las Clínicas de Burdeos

Recibirá consultas de esta espe-
cialidad en el Hotel Comercio de
Soria los días 1 y 2, de cada mes.

BROCHAZOS.

DISQUISICIONES

Don Cascarrabias del Ajo
y Malacara de la Grosería
se pasa el tiempo censuran-
do a todo bicho viviente y
renegando de todo lo que
huela a progreso y elevación
de ideas. Dice a todas horas
que la sociedad no se arre-
glia si no es a tiro limpio y
que para dejar tranquilas a
las gentes de orden es preci-
so colocar una horca en ca-
da puerta. Solamente de es-
te modo iríamos por el ca-
mino recto. Garrotazo y ten-
te tieso: tal es la divisa de
los abstrusos ideales del
energumeno.

Claro es que si este hom-
bre singular no estuviere
bien avenido con las pesetas
ya hablaría de otro modo;
pero da la casualidad de que
se dedica trimestralmente a
cortar eso que se llama cu-
pón y no siente las penas
que debe sentir un pobre pi-
dra de familia con media do-
cena de churumbales. ¿Qué
sabe el gracioso Cascarra-
bias lo que es eso de pasar
amargura?

Ese mal genio que Dios le
ha dado es debido a una dis-
pepsia que ha tiempo sufre;
y cuando su estómago le ha-
ce pasar un mal rato, enton-
ces quisiera deshacer el
mundo de dos puñetazos. Es
temble cuando le da por el
bolchevismo; aunque como
buen conservador aun pocas
veces lo que eso ocurre.

Un día se metió con los
maestros de escuela y el pri-
mer argumento que halló a
mano fué culparnos de que
los niños fuesen tan «ma-
los».—Decía el ignorante
que los chicos eran malos
porque los maestros no ma-
nejaban la estaca; y asegu-
raba el muy... que
mientras no salieran cada
día de la escuela un par de
chicos cojos y seis u ocho
mancos que no consiguié-
mos nada en la educación.
Además ¿qué es eso de re-
creo y juegos al aire libre y
paseos y gimnasia? Esas co-
sas han sido impuestas por
los mismos maestros para
trabajar menos. Así anda el
mundo; así está el país. ¡Po-
bre España!

Bien es cierto que el peor
mal de los males es el tratir
con palominos; pero Casca-
rrabias es digno del trato de
las gentes... inciviles, por-
que es peor que los paqui-
dermos; es decir más pa-
quidermo.

Es muy difícil, pero mu-
cho, que don Cascarrabias
entienda lo que debe ser la
educación. Sería atrozmente
ridículo y hasta estúpido
que se concediese beligeran-
cia a ese salvaje que quiere
arreglar el mundo a tralla-
zos y las escuelas de niños
a mamporrov. Emperrado en
esa clase de ideas es tonto
querer cambiar la psicolo-
gía de tal rumiante. Y lo
peor es que hay quien le es-
cucha y le atiende y hasta
fomenta sus odios hacia la
corriente de los tiempos.

Ahora que contra la cor-
riente es un peligro ir y al-
gún día que pretendan ese
Cascarrabias y compañeros
de armas y fatigas cambiar
el natural rumbo de las co-
sas pueden encontrarse con
algún fregado que tengan
necesidad de limpiar hasta
la camiseta.

Tito Livio

Un mensaje a Unamuno

Las personalidades más
salientes de Salamanca en-
viarán a París al Sr. Una-
muno el siguiente delicado
mensaje, redactado por nues-
tro querido amigo D. José
Sánchez Rojas, que con el
mayor gusto reproducimos
en este periódico, tan afecto
al maestro.

Sr. D. Miguel de Unamuno.—París.

«Señor, maestro y amigo
muy querido: Hemos leído
con honda emoción, las
páginas que usted consagra
a esta ciudad, tan suya co-
mo nuestra, y hacemos los
votos fervientes para que
usted torne de nuevo a su
hogar y a su escuela, por-
que Salamanca, sin usted,
está como viuda y con va-
cía de todo ambiente y con-
tenido espirituales. ¡Ay don
Miguel, que dentro del cora-
zón lo llevamos todos, y
cuánto le evocamos y le aña-
ramos a todas horas, y de
qué modo su recuerdo perma-
necerá indeleble y puro en
nosotros a través de la dis-
tancia y a través del tiempo!
Nuestro amor a la ciudad,
maestro, está unido al amor
que le tenemos, porque Sa-
lamanca, este pueblo donde
los frutos del corazón y de
la cabeza crecen lentos y
tranquilos como en los de
sus eninas, es un poco es-
pejo y creación de usted,
querido ausente, y no pode-
mos otar el campo de San
Francisco, ni la carretera de
Zamora, ni desde los otros
las caperuzas nevadas de
Greslos, ni desde el Rollo los
bosques de Agujes, de las
torres y de los campaniles
sin que surjan la figura de
usted, austera, noble y lim-
pia, y la añoranza de sus su-
gestiones inefables que le
debemos.

Salamanca, maestro, contin-
úa como usted la dejó:
más triste y más bella que
nunca. También nosotros con-
tinuamos en nuestro puesto,
esperando su retorno con an-
sias que no podemos, ni sa-
bemos, ni queremos mante-
ner secretas.

Reciba usted, con un abra-
zo fervoroso, la expresión
acendrada y pública de
nuestra amistad y de nues-
tra adhesión inalterable.

Salamanca, octubre 1924.
Cándido Rodríguez Piqui-
ll, José Sánchez Rojas,
Francisco Rupérez, Fernan-
do Iscar Peyra, Filiberto Vi-
llalobos, Julio A. Salcedo,
Clemente de Velasco y Sán-
chez Arjona.—Siguen las fir-
mas.»

Medios de comunicación.

Como se entienden los
aviadores con la familia

Comunican desde Cádiz que en
el momento de salir del Ayunta-
miento el entierro del ex-secreta-
rio don Francisco Pons, un aere-
plano, que se supone pertenece a
la línea de Sevilla-Larache, voó
muy bajo y dejó caer cerca de la
Casa Consistorial un tubo de coe-
ro.

La comitiva creyó en los prim-
eros momentos que se trataba de
un explosivo, y corrieron todos,
alarmados, para buscar un refugio.

Recogió el tubo, se vió que
contenía una carta dirigida al ve-
cino Rafael Méndez, en la que se
le anunciaba la próxima visita del
aviador.

La comitiva, ya tranquilizada,
volvió a formarse.

El entierro del señor Pons ha
constituido una verdadera mani-
festación de duelo.

EL S. B. S. C

LA ESCRITURA DE CESION

Desde el lunes 6, tenía-
mos conocimiento de la lle-
gada a la Corte de los repre-
sentantes de las Ex. celentísi-
mas Diputaciones interesa-
das en el ferrocarril Santan-
der, Burgos, Soria, Calata-
yud. Más tarde supimos que
la hora señalada para la
firma de un documento de
gran importancia eran las
once y media del martes sie-
te, en la Notaría del Señor
Toral.

Pocos minutos habrían
transcurrido cuando este
humilde informador se pre-
sentaba a cumplir el comi-
tado que el día anterior le
encargaran.

Ya estaban en el despacho
Notarial los Sres. firmantes
de la escritura de cesión de
los derechos de las diputa-
ciones en favor de la compa-
ñía Inglesa, en aquellos mo-
mentos representada por el
Sr. Solms, según los anterio-
res acuerdos tomados por
las corporaciones provincia-
les.

Media hora justa espera-
mos la salida de los susodi-
chos representantes, pues
como es sabido, en las Nota-
rias no hay actos públicos y
por tanto al reporter no se
le pudo dar acceso al des-
pacho Notarial.

Las Doce y diez marcaba
el reloj que asoma en la cé-
lebre torre de la Equitativa;
gran satisfacción se refleja-
ba en los rostros de todos
los asistentes al acto, y es
que en su fuero interno se
daban cuenta de la impor-
tancia del documento que
acababan de suscribir ya
que su misión es velar por
los intereses de las Provin-
cias respectivas y por tanto
la gran satisfacción que sen-
tían vivamente se reflejaba
en el rostro con su expre-
sión, espejo de los sentimien-
tos.

Fortuna ha sido la de es-
tos Señores que por la ca-
sualidad de la vida política,
se han visto colocados en los
puestos preeminentes de la
representación Provincial
dejando perenne, como re-
cuerdo de su paso por las
Corporaciones, su firma en
un documento que para las
respectivas dice mucho, por-
que la consecución de sus
clausulas dicen VIDA

El primero en hablar fué
el Sr. Solms, quien ya pue-
sto el pie en el estribo de su
automóvil, ante la pregunta
aventurada del informador,
atiende con su característica
amabilidad y responde con
viveza y agrado: expresa el
optimismo fundado, que de-
ben de abrigar sin recelo al-
guno, las cuatro provincias,
y vuelve a hablar de los pro-
pósitos de comenzar rápida-
mente los trabajos, porque
la compañía, dice, quiere
pronto comenzar, para an-
tes terminar con conciencia
su obra.

Si ya he leído la traduc-
ción de las declaraciones he-
chas por M. Piffel al J. gar a
Londres, y efectivamente el
principio algún órgano Di-
rector y personal Técnico
será de nuestra nacionalidad
pero esto no quiere decir na-
da para despertar recelos y
suspicias, tengan en cuen-

ta que la compañía dejará
satisfechos a las regiones y
de su paso han de conservar
verdadero grato recuerdo.

En cartera me llevo la es-
critura que todos hemos fir-
mado sin poner ni quitar ni
una coma, conforme lo acor-
dado y yo expreso mi satis-
facción porque en ello va
también algo de mi cometi-
do.

No queremos entretenerle
más y nos despedimos de
nuestro amable interlocutor.

Frente al Ministerio de la
Gobernación, camino de la
sucursal de Telégrafos situa-
da en uno de los departa-
mentos donde existía la an-
tigua Central, alcanzamos al
Presidente de la Diputación
de Soria, mi antiguo profes-
sor de francés Sr. Gómez
Robledo, iba acompañado
del Diputado Provincial se-
ñor Ropero ¿Van a Telégra-
fos verdad? Si, allá vamos.
Pues, bien voy acompañan-
do a ustedes y de paso
me van a decir algo con re-
lación al documento que
acaban de firmar.

En unos minutos habla-
mos de Soria de multitud de
cosas que a nuestra mente
se agolpan como extrujan-
dose para la pronta exteriori-
zación de ellas mismas.

Y ya en el departamento
Telegráfico el Sr. Gomez Ro-
bledo pone un telegrama di-
rigido a la Diputación, Al-
calde y Prensa. Del mensaje
telegráfico se destacaba con
relieve la palabra ENTU-
SIASMO, modestamente el
Sr. Ropero me dice que para
la firma del documento él no
ha intervenido en nada, a lo
que el Sr. Gomez Robledo
se apresura a rectificar—Si
bien es verdad que su firma
no figura en él, está todo su
espíritu que es lo suficiente.

Efectivamente hemos fir-
mado por Burgos el Presi-
dente de la Diputación Don
Tomás Alonso de Armiño,
por Santander el Presidente
accidental D. Pablo Marudí,
por Zaragoza el Vice-presi-
dente D. Patricio Borobio y
por Soria yo.

Por tener que interrogar
y hablar con los otros seño-
res y hacer los trabajos po-
líticos del día me despido
y agradezco el ofrecimiento
que se me hace (te almor-
zar con ellos) para tratar y
hablar de algunas cosas de
Soria, y allá mismo frente
a la misma puerta del Minis-
terio ya nombrado estrecho
la mano del Presidente de la
Diputación Soriana y del Di-
putado Ropero que están lle-
nos de satisfacción y opti-
mismo.

Uno a uno saludo a todos
los representantes, todos me
expresan su contento y satis-
facción.

El Depósito previo que
marca la ley se hará tan
pronto como salga la real
orden aprobando la cesión
que dicho sea de paso, será
brevemente. Así como tam-
bien la inscripción en el Re-
gistro de la Propiedad y,
llenados así todos los requi-
sitos comenzarán los traba-
jos.

Una nota tengo que seña-
lar y es que el Vicepresi-

dente de la Diputación de Zaragoza, firmante de la escritura es natural de Almar, Soriano.

Con gran ingenuidad me refería su doble personalidad reflejando su contento.

Cumplido mi cometido camino de la redacción voy pensando en la nueva vida que el ferrocarril imprime a las comarcas por las que atravesará y pienso sin cesar si este será un paso decisivo para la realización del ferrocarril que tanto hemos hablado y que tan necesario nos es. El Castañón Soria.

Por algo se empieza, ya era hora.

Antonio Cacho Zabalza.



Contestación sincera.

Un pariente de Alaló me escribe una extensa carta rogándome que le cuente algo de lo que aquí pasa... y como fué secretario y es amigo de la infancia, pues a los dos nos dió teta una rubia que ahora es ama, quiero explicarle la vida de esta ciudad castellana en donde se toma todo siempre con bastante calma...

Pues bien, querido pariente cuando se acabó la traca comenzó el aburrimento hasta el día de la Saca...

Los incautos concejales no pueden salir de casa porque están justificando las pesetas que se marchan en corridas, en conciertos, en gaiteros y en hogazas, en cohetes, en caramelos y en pollos, vinos y pastas...

Se han cerrado las escuelas, se clausurarán las tascas, los cafés, bailes y cines y el cuartel de Santa Clara...

Porque desde hace unos días, por algunos barrios danza un microbio sinvergüenza que paraliza a las masas...

Para evitar el contagio hay que beber flor de malva, con unas gotas de ron o de aguardiente de Ocaña...

No hay que abusar de los huevos aunque éstos sean de tasa pues en muchos sale un pollo con abrigo y con bufanda...

No se puede tomar leche sin permiso de las vacas y sin que antes la analice en la autopsia cualquier guardia...

Porque a bastantes vecinos que ese líquido tomaban se les interceptó el tubo una buena temporada...

Algo también contaría de los de la U. P. Soriana, de sus fogosos discursos y sus brillantes campañas, y de una chistera que usa un concejal tarabana, pero temo que don Paco (1) venga al fin con la rebaja y me quite de un plumazo hasta el sombrero de pajá...

Francisco Soria

(1) El Censor.

Pérdida De un pendiente de oro y esmalte en la caña de Canalejas. En la imprenta de este periódico se gratificará al que lo entregue.

DON JOAQUIN ARJONA

Los últimos románticos

Ayer D. Pascual, hoy don Joaquín, antes otros más y así poco a poco, nuestros viejos, nuestros buenos viejos, los que sintieron en su juventud y en su vida arálogas inquietudes, figuran y los mismos entusiasmos se nos van yendo poco a poco, cargando nuestros hombros—jóvenes todavía—de responsabilidad, el encontrarnos más solos, sin su compañía, sin su consoladora presencia.

¡Cuánta admiración, cuánto cariño encierran nuestras almas para vuestra obra ignorada, inapreciada, casi olvidada ya!

Os conocimos al final de vuestra vida, cuando ya habíais dado vuestros frutos más zozcos, y sin embargo al repasar las viejas páginas de añejas publicaciones, la palpación, viva, fresca y cordial de vuestros corazones remozaba nuestras almas. Una generación que comienza a dar sus frutos rinde el homenaje más fervoroso a la vuestra, que los sembró con generosa profusión.

Una generación de jóvenes más que nunca llenos de anhelos de justicia y de bondad rinde hoy a la memoria del que fué por mucho tiempo, en esta quietud ciudad, capitán de vanguardia, un preciado tributo de cariño y de veneración.

A vuestra fé, a vuestro entusiasmo, a vuestra pureza y a vuestra caballerosidad hemos de acudir los luchadores de hoy para templar nuestras almas en el fuego de vuestras virtudes.

En estos tiempos de practicismo y de acomodación sin ideales ni sacrificios hemos de volver la vista atrás, hacia vosotros, para no desmayar en el camino y consolar y confortar nuestros espíritus a veces abatidos.

Fueron vuestras vidas heroicas de un incógnito y cotidiano heroísmo en lo ha constante contra la rutina, la ignorancia y la regresión.

En Arjona se encarnaban a la vez, prendas tan preciadas como su claro talento, su espíritu profundamente liberal sensible a la desgracia y a la injusticia, su dignidad inquebrantable al halago y a la dádiva, su laboriosidad incansable y su educación sin tacha.

Fué escritor y orador; periodista y tribuno.

Fundadas estas prendas al calor íntimo de su hogar, crisól de puras y cristianas virtudes, que en su vida pública fué modelo de ciudadanía y en su vida privada espejo de caballeros.

Que su memoria sea para nuestra vida como una norma de conducta, pues estese rá el mejor homenaje que podemos rendir a supersona.

Descanse en el seno del Señor y que su familia encuentre en este sus únicos consuelos.

José Tudela.

Notas biográficas.

Vino a Soria el año 1878 a la Sección de Contribuciones de la Delegación del Banco de España, cuando éste estaba encargado de la cobranza de impuestos, allí permaneció hasta 1888.

Siendo oficial de la Sección, tuvo a sus órdenes a D. Pío García Fouceiro hoy Subgobernador del Banco de España, que desde Torrecilla de Cameros vino a Soria a comenzar su vida burocrática.

Al separar del Banco de España la Sección de Contribuciones para pasar a las Delegaciones de Hacienda, el Sr. Arjona no quiso seguir en el Banco de España, entrando al servicio particular para ponerse al frente de la Casa de Banca que fundó D. Bernardino Rídraejo.

De haber seguido en el Banco de España con su talento, su laboriosidad, su cultura, y su honradez le hubiera sido fácil llegar a ocupar pronto puestos de alta categoría y remuneración.

Después fué gerente administrador de las «Eléctricas Reunidas» trabajando desde hace muchos años como Corredor de Comercio, llegando a tener una grande y escogida clientela.

Su vida pública.

Por sus condiciones intelectuales y morales, así como por su conocimiento de la vida comercial, fué Presidente de la Cámara de Comercio por espacio de muchos años.

Fué concejal en dos ocasiones. En una de ellas rombrado Teniente Alcalde, teniendo que hacer las veces de Alcalde, por ausencia de éste, cuando llegaron los Reyes, poco tiempo después de haberse casado, de paso para San Sebastián.

Don Joaquín Arjona a pesar de sus arraigadas opiniones republicanas, supo como correspondía al representante de Soria, hacer los honores y cortesías propios del caso a S. S. M. M. dentro de la corrección y dignidad que su carácter le imponía.

De esta visita, cuenta «Noticiero de Soria» una anécdota muy curiosa, al acompañar a los Reyes desde el Ayuntamiento a la Diputación donde comieron, el Mayorazgo de Palacio le indicó que se colocase en el estribo del coche que conducía a S. S. M. M. a lo que el señor Arjona contestó «que ostentaba la representación del pueblo y que el pueblo no podía ir en el estribo».

Como otros muchos hombres de su tiempo, practicó en su vida pública y privada las austeras de honradez y probidad de aquellos republicanos que siguieron las doctrinas de Pi y Margall, modelos de ciudadanía y de caballerosidad.

Figuró en numerosas Juntas y Comisiones, tomando parte activa en muchos asuntos de interés para Soria y su provincia.

Ultimamente como Presidente de la Cámara de Comercio, fué nombrado diputado provincial y elegido Vicepresidente de la Diputación, cargo que actualmente venía desempeñando.

Arjona periodista.

Su espíritu generoso y luchador su afán de progreso y su amor a la libertad y a la justicia le llevaron a la tribuna de la prensa donde durante muchos años vertió en estas hojas volanderas sus inquietudes, sus ideales y sus anhelos.

Con estilo correcto y elegante, solemne o gracil, según las ocasiones, siempre claro y diáfano escribió largos años en «El Deber» y «La Democracia» periódicos republicanos y sobre todo, en el «Diario de Soria» primer intento de diario, que él sólo hacía, corregía, administraba y cerraba, ayudada de sus hijos, jóvenes todavía.

Está audacia de fundar un diario en época de tan escasa lectura y de tan pobres medios de información, este titánico esfuerzo de hacer un diario «él solo», sin desatender sus ocupaciones de correaje, muestran elocuentemente el temple de alma de Arjona, su osadidad y su desprendimiento.

En aquella época más propicia aún que la actual para la vida quiétesca, él fué otro Quijote más, lanzado a la política y a la prensa a «desfacer entamamientos y enderezar entuertos».

En estas lides colaboró con otros hombres, tan románticos como él, S. S. M. M. Granados, Monge, cuyos nombres, serán recordados, como el suyo con cariño y veneración.

Colaboró con todos los escritores

de entonces en el importante anuario «Recuerdo de Soria».

Siempre conservó, hasta en sus últimos años y momentos su afición a la prensa.

Cuando nosotros nos lanzamos a la publicación de LA VOZ DE SORIA fué su felicitación la más cordial, fueron sus consejos los más generosos, los más alentadores, los más acertados.

S guía nuestra labor con atención y cariño y frecuentemente nos comunicaba su satisfacción o sus reparos a lo que publicábamos en este periódico.

Aquí colaboró en el número extraordinario que publicamos, con un breve escrito lleno de afecto y de simpatía.

Su últimas cuartillas fueron publicadas por «Noticiero de Soria» dedicadas a su compañero de tareas, a su buen amigo D. Pascual, ofreciéndolas a su memoria y presintiendo patéticamente su próxima muerte.

Arjona orador.

La misma romántica atracción que sentía por la prensa le inclinó a a tribuna pública y en mítines y conferencias y sobre todo en ocasiones solemnes y excepcionales era obligada la intervención de don Joaquín.

En el centenario de Cervantes, cuando la venida de los Reyes, en el centenario de la guerra de la Independencia, en la presentación de anales, su buen amigo, cuando este actuó de mantenedor y últimamente hace hoy mismo un mes en la fiesta histórica del 10 de Septiembre de 1924, la voz de D. Joaquín preñada de emoción lanzaba al pueblo soriano las fóres cordiales de su esperanza como una última ofrenda.

Salieron sus palabras, sonoras todavía, temblando de emoción, consistentes, acaso, de que eran las últimas que dirigía a sus sorianos, y eran palabras de entusiasmo, de fé y de esperanza.

Su muerte.

Desde hace tiempo su fuerte naturaleza quebrantada por su trabajo, iba viendo alternativas de afecciones y dolencias.

Ultimamente no pudo resistir los duros ataques de su enfermedad que le postó en cama y después de unos días de sufrimiento y de dolor, llevadas de cristiana resignación dejó de existir rodeado de su familia.

Las últimas alternativas de su enfermedad fueron seguidas con impaciente interés por todo Soria con un triste fin.

Su entierro celebrado ayer mañana constituyó una verdadera manifestación de duelo.

Presidieron el fúnebre cortejo sus hijos don Rafael y don Joaquín con sus amigos más allegados y nutridas representaciones de la Diputación provincial, de los Bancos, del Comercio, de la Prensa y del Instituto.

Que descanse en la paz del Señor y que, su virtuosa viuda doña Agustina, sus hijos y sus hermanas, reciban de Dios la suficiente resignación para sufrir su desgracia.

Los dólares de Silvina.

Fué muy sencillo.

Pedro Laverla había encontrado en los baños de Margate, en la Gran Bretaña. Era del Canadá francés, se llamaba Silvina Morville y desempeñaba la plaza de lectora de una respetable anciana. Pedro era de Borgoña y excelente dibujante humorístico; ganaba su vida holgadamente con la colaboración en algunas revistas británicas que apreciaban sus dibujos.

Se amaron naturalmente. Bonita, sin exageración; tenía una linda cabellera rubia, unos pies diminutos, grandes ojos azules y una boca roja y fresca. Elera un guapo mozo, alto, ojos negros rasgados, cabellera espesa y un resto más agradable por la expresión que por la forma.

Durante seis semanas coquetearon. Pedro le confesó varias veces su amor sin resultado. Hasta que un día la cabeza de Silvina se inclinó sobre el hombro de su adorado y su talle gentil sintió la leve opresión del brazo de Pedro.

Silvina, rechacha, dijo resuelta y mente:

—Espero que sus intenciones son honradas. De otro modo, esta es la última vez que nos vemos, y... sin embargo, le amo a usted.

La luna alumbraba el resto de Silvina. Pero no hasta entonces la menor inclinación matrimonial; pero pensando que se trataba de una chicasana, honrada, constituida para tener hijos robustos, respondió:

—Claro que mis intenciones son honradas.

Quince días después, el cura de la iglesia católica en que Silvina había conservado el culto de sus antepasados bendijo su unión. Pedro llevó a su esposa a pasar la luna de miel a su país.

Un día que estaban estrechamente abrazados, Pedro dijo:

—El «Illustrated British Magazine» aguarda, hija mía. Voy a terminar mi dibujo.

—Manda al «Illustrated» a paseo.

—Eso es, ¿y cómo vivimos vidita? Silvina se arrojó a su cuello, y escondiendo su rostro en el pecho de su marido, murmuró:

—Te he engañado.

—¿Cómo?—exclamó.

—Ella se hechó a reír.

—¡Si! ¡completamente engañado... No soy la lectora de la señora Sinclair... Es ella la que está a mi servicio, somos muy ricos, marido mío, muy ricos... pero no te dije nada, porque yo quería que me quisieras por mí misma.

—¡Bah! ¿Tan ricos somos?

—¡Riquísimos. Soy la única heredera de Felipe Morville, el rey de los bosques. Cien millones de dólares le menos

—Es demasiado. No creí que fueras tan rica.

—¿Que no creías...? Entonces...—dijo ella con asombro—¿tú sabías algo?

—Sabía que la señora Sinclair era tu institutriz y que tenías muchas propiedades y mucho dinero.

Su rostro enrojado de indignación y de pena.

¿Y es por eso por lo que te has casado conmigo?

—¡No; eso, no! ¡Por tí y por mí! Porque te quería y te quiero!

Los ojos de Silvina estaban lle-

DE TODAS PARTES

Origen de las camelias.

Fernande VI, aquel monarca atacado de la hereditaria melancolía que le llevó al sepulcro, se paseaba un día de diciembre de 1739 por su cámara de palacio de Madrid, próxima a la de la reina, cuando entró María Teresa riendo alegremente y llevando en la mano una flor de extremada blancura, que presentó a su esposo.

—¡Hermosa flor, pero sin perfume!—dijo el monarca, estrechando en sus brazos a su esposa, de la que estaba perdidamente enamorado.

—Es la nueva flor de Filipinas—dijo la reina.—Te he reservado la más hermosa. La otra es para la Rosales, que tan maravillosamente representa el papel de Emilia en la tragedia «Cinna». Tú mismo se la entregarás esta noche en el corral del Príncipe.

La flor que María Teresa ofrecía a su esposo hace casi dos siglos, era una camelia.

La víspera del día en que ocurrió la escena anterior, un jesuita misionero que acababa de llegar de las Indias fué admitido a ofrecer a la reina un arbusto que tenía dos magníficas flores blancas, que había traído de la isla de Luzón.

El arbusto tenía más de un metro de altura y estaba plantado en un precioso tiesto revestido de nácar. En una de las ramas estaban las dos flores: una, la que la reina había ofrecido a Fernando VI; otra, la que entregó galantemente a la Rosales la noche de la representación de «Cinna».

El jesuita portador de aquellas hermosas flores se llamaba Camelli, y en agradecimiento se llamó a la flor Camelia.

Los tallos del arbusto de Filipinas se cultivaron bien abrigados en las estufas del Buen Retiro.

El arbusto del padre Camelli permaneció durante mucho tiempo en una especie de obscuridad, aun cuando había sido introducido a fines de 1739. Los felices poseedores de este tesoro vegetal no querían popularizarlo a ningún precio.

LA VOZ DE SORIA

Número suelto 10 céntimos.

†
EL SEÑOR
D. Vicente Camacho Huerta
Falleció en la villa de Utrilla el día 1.º de Octubre de 1924
(Después de recibir los Santos Sacramentos.)
D. E. P.
Su desconsolada viuda D.ª Citiraca Bodega; hermanos D.ª Julia y D. Enrique Camacho; madre D.ª Leonor Huert; hermanos políticos, D. Leoncio Amo, D. M.ª Esteban, D.ª Eustasia Bodega y D. M.ª Aguilera.
Ruegan a sus amigos y relacionados se sirvan encomendar a Dios en sus oraciones, el alma del finado por cuyo acto de caridad le vivirán agradecidos.
Utrilla 7 de Octubre de 1924

A las señoras

El representante de la gran Casa de Novedades para señora «El Toisón» de Zaragoza, tiene el gusto de comunicar a su distinguida clientela y al público en general, que ha llegado a ésta, encontrándose en el Hotel Comercio durante los días 10, 11 y 12 donde ofrece un gran surtido en modelos de abrigo, como igualmente podrán ver todas las últimas novedades que presenta la moda para la próxima temporada de invierno.

Horas de visita de 9 a 1 y de 3 a 6 —Hotel Comercio.—Días 10, 11 y 12.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN SORIA Y PROVINCIAS
Seis meses 4 pesetas. Un año 750 pesetas.
EN EL EXTRANJERO
Seis meses 8 pesetas. Un año 15 pesetas.

LA VOZ DE SORIA

PERIODICO INDEPENDIENTE

TARIFA DE PUBLICIDAD

En primera plana de una a cinco líneas 2 pesetas.
En segunda plana, de una a cinco líneas 1,25 pts.
Planos enteros y medias planas, comunicados y
anuncios oficiales a precios convencionales.

Teléfonos: del Director, núm. 73—Imprenta núm 45.

Redacción e imprenta, Plaza Mayor, 14, bajo.

Dirección telegráfica: «LA VOZ»

**Ferretería y Taller de Ferrajería de
CLAUDIO ALCALDE**

En esta importante casa encontrará el público inmenso surtido en herramientas para toda clase de oficios y materiales para construcciones. Extenso surtido en camas de hierro y de madera, colchones para ellas y telas para estos; lavabos, batería de cocina. Material de agricultura en general, vertederas «Aguila» y «Barrons cillo» y todo lo concerniente a piezas de recambio, tanto de fundido como de forjado. Alambres, material eléctrico y otros muchos artículos propios de este ramo que no se enumeran. Consultad precios, FERIA, 14.—SORIA

**JOSE VICEN VILA
SORIA**

COMISIONES Y REPRESENTACIONES
CASA MATRICULADA
Solicito correspondencia del comercio en general.
Domicilio provisional: Plaza del Carmen, 26, 2º

Cooperativa Popular de Soria

PLAZA DE AGUIRRE, 4.—TELEFONO, 136
Artículos de primera calidad. Peso exacto. Precios reguladores
LA CASA QUE MAS BARATO VENDE
Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada. Paquetes de 460 gramos a 1'50, 1'75, 2 y 2'50 pesetas; de 400 gramos a 1'30 y 1'55 y 1'80.
TAREAS ESPECIALES
TOSTADOR AUTOMATICO :—:—: CAFES TOSTADOS AL DIA

**LA FAMA DE APAGON
Almacén de vinos al por mayor y menor de
HIGINIO NAVARRO**

Esta casa sirve sus pedidos a domicilio y con los mejores vinos del Campo de Cariñena y comarca de Borja, claretes finos de mesa de Manzanares y Valdepeñas.
FERIAL, NUMERO 6 SORIA :—:—: TELEFONO, NUMERO 136

**EL BARATO
Nuevo Comercio de tejidos y paquetería
DE
Ricardo Sanz**

Caballeros, 2, (Casino de la Amistad).—ALMAZAN
La casa más acreditada y surtida en todos los artículos concernientes al ramo y la única que no admite competencia.
Especialidad en paños, retores, pañería, lanería, géneros para camisas, delantales, vestidos, batas, blusas, colchones, lonas y estopas.
Pañolería, fajas, boinas, gorras, corsés, confecciones para caballero, señora y niños. Géneros blancos y negros y de punto de todas clases.
GRANDES NOVEDADES TODAS LAS TEMPORADAS
Antes de comprar no dejen de visitar esta casa, en la seguridad de obtener una gran economía en sus compras e inmejorables artículos.



**Máquinas para coser y bordar
WERTHEIM**
Mesa cantos redondos, patente número 52.337. Mueble eclipse, patente 33.537.
Venta de estas máquinas y de hacer media, piezas de recambio para ambas y para todos los sistemas de máquinas.
Taller de reparaciones con toda garantía, en Burgo de Osma.
SEÑOR ZAPAZA
Plaza Mayor, número 6.—Burgo de Osma
Dirección General en España: Avinó, 9.—BARCELONA
APARTADO DE CORREOS 728

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea a la Argentina.
El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON saldrá de Barcelona el 4 de Octubre de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Línea a Cuba-Méjico.
El vapor CRISTOBAL COLON saldrá de Bilbao, el 16 de Octubre; de Santander, el 19; de Gijón, el 20; de Coruña, el 21 para Habana y Veracruz.
Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico
El vapor BUENOS AIRES saldrá de Barcelona, el día 10 de Octubre; de Valencia el 11; de Málaga el 1 y de Cádiz, el 15 para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso
Línea a New-York, Cuba y Méjico
El vapor MONTEVIDEO saldrá de Barcelona el día 25 de Octubre; de Valencia el 26; de Málaga el 28 y de Cádiz el 30; para New-York, Habana y Veracruz.
Línea a Fernando Póo
El vapor ALICANTE saldrá de Barcelona el día 15 de Octubre; para Valencia, Alicante y Cádiz, de donde saldrá el 20 para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.
Dicho vapor enlazará en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala en esta línea.

Viajes extraordinarios
Días 1 de Barcelona, el 2 de Valencia; el 4 de Málaga (facultativo) y el 6 de Cádiz para Puerto Rico y New-York el vapor REINA MARIA CRISTINA.
**UNICO AGENTE EN SORIA Y LA PROVINCIA
Don Epifanio Ridruejo Barrero**
CANALEJAS, 25 Y 27
No valerse de otros intermediarios que casi nunca consignen lo que la Compañía concede a sus verdaderos representantes. Rechazad a los llamados agentes o informadores de esta Compañía.

**ALMACENES DE LOZA Y CRISTAL DE
ANGEL PEREZ BARAZA**

Grandes existencias de loza de Sevilla, Manises y Talavera, inmenso surtido de vajilla moderna, belga y alemana.
Explotación y clasificación general de primeras materias para la fabricación de papel y lanas regeneradas.
Almacén: Carretera de Madrid, frente a la Estación
Despacho: Canalejas 45. Telefono 121.—SORIA

**Banco Hispano-Americano
MADRID
CAPITAL: 100 MILLONES DE PESETAS
SUCURSALES:**

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Calahorra, Ejea de los Caballeros, Estella, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Teruel, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca de Panades y Zaragoza.
Realiza dando grandes facilidades, todas operaciones propias de estos establecimientos. Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas las Bolsas. Cobra y descuenta las cupones y amortización y documentos de giro. Presta sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre crédito sobre ellos. Facilita giros, cheques y cartas de crédito. Abre cuentas corrientes con interés y sin él. Admite en sus Cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.

Folleton de LA VOZ DE SORIA 119

El amor de los amores

ORIGINAL DE RICARDO LEON

No es fácil aquilatar ciertos cambios y menguantes del corazón, ni señalar la hora en que el cariño se entibia y la fe se pierde y la ilusión se apaga y la pasión se torna hastío la certidumbre duda, la reverencia menosprecio y enoja el entusiasmo. Más paladino es conocer los movimientos y honduras del mar, que las mudanzas y alteraciones del espíritu. Cada día muere en nosotros algo sin que nadie lo advierta. Y así como recibimos todavía la luz de muchos lumináres, muertos mil años ha, cuántas veces también vemos

la lumbre del amor cuando el amor ya es ido!
Abrumado Villalaz por estas reflexiones, sentía una tristeza desgarradora. Toda su vida pasada era como un camino de tinieblas y engaños; creyó fundar su dicha en roca firme y fué a ponerla en el frágil y veleidoso corazón de una mujer... Hacía tiempo, mucho tiempo, que su esposa no le quería, y él sin saberlo, llevaba en los brazos, por el mundo, el cadáver de su propia felicidad. Pero cómo—tornaba a decir—se le habían resfriado en el pecho a la cruel esposa de los antiguos amores? ¿Cómo tan presto se cambia el cariño en odio?
A fuerza de cavilar y de escudriñar con ansia las personas y las cosas que le rodeaban, movió un poco las telas del misterio y anduvo muy cerca de alcanzarlo. Cambió un instante la sospecha, clara y aguda como un rayo de luz, delante de los

ojos; mas el orgullo y la limpieza natural de sus pensamientos la ahogaron al nacer. Aplastó aquella larva que en el cerebro se erguía, temeroso de empeñar con celos ruines el diáfano cristal de la conciencia, y encaminó por más anchas rutas la muchedumbre de sus zozobras.
Recordó que Juana, desde el parto, no gozaba de cabal salud; andaba como histérica por los pasillos de la torre, enfebrecida, nerviosa, irritada al menor tropiezo. ¿No sería esta la causa de sus desvíos y sus furros? De todas suertes, la ruptura de su felicidad doméstica llenábale a Villalaz de congoja y de terror. Dió vueltas al torno de sus oscuros pensamientos; paseó la mirada inquieta y fosca por las paredes y el techo de su estancia; comenzó a reparar en lo triste y huraño de la torre, vacía ya de amor y de ternura; en la vetustez de los aposentos,

ANUNCIENSE USTED EN
LA VOZ DE SORIA
A PRECIOS CONVENCIONALES

**ENFERMOS
DESESPERADOS**

NO DESALENTAR!
El maravilloso Método completamente vegetal que un sacerdote ha descubierto OS CURARA DEFINITIVAMENTE.
(Numerosos testimonios)

**Las Veinte Curas Vegetales
del Abate HAMON**

curan radicalmente la Diabetes, Albuminuria, los Bronquios (Tos, Bronquitis, Asma, etc.) los Reumatismos, los Males del Estómago (calambres, malas digestiones, acidez, pesadez, etc.) las Enfermedades de los Nervios, del Corazón (palpitaciones), de los Riñones, del Hígado, de las Vías Urinarias, de la Piel, de la Sangre, las Ulceras varicosas, las Ulceras del Estómago, el Estrechamiento, etc.

NADA MÁS QUE PLANTAS!
Escriba a **LABORATORIOS BOTANICOS**
: BARCELONA : : MADRID - Arrieta, 13
Ronda de la Universidad, 6
y le será enviado gratis y franco sin compromiso el método convincente, explicativo y completo

FORD
El automóvil Universal
Pesetas 4375 sobre wagón Barcelona
AGENTE PARA LA PROVINCIA DE SORIA
GONZALO RUIZ
Taller de reparaciones y stock de piezas FORD.—SORIA
Antes de hacer sus compras, consulte precios y modelos en esta agencia

**LEA USTED
LA VOZ DE SORIA
POR 10 CENTIMOS**